
VERBALE DEL CONSIGLIO COMITATO REGIONALE F.I.S.E. CAMPANIA Verbale n.8 del 27 maggio 2025. 

 

Il giorno 27 maggio 2025, alle ore 19,30 su piattaforma telematica, si è riunito il Consiglio Direttivo del 

Comitato Regionale Campania per discutere e deliberare sul seguente Ordine del Giorno 

                                                                                   Odg 

 1. Approvazione verbale N 7 dell’8 maggio 2025 

2. Comunicazioni del Presidente 

3. Proposta modifica contratto Angelica Leone 

4. Dimissioni Referente Regionale Dressage Angelo Ruggiero 

5. Nomina Capo Equipe Ponyadi 

6. Approvazione Delibera N 84 Approvazione Incarico Tecnico Stage Preponyadi – Simone Lazzeri 

7. Approvazione Delibera N 85 Organizzazione Manifestazioni Sportive – Coppa delle Regioni Reining 

8. Approvazione Delibera Presidenziale N 21 Modifica nominativo incarico Presidente di Giuria 

Concorso del 05 – 08 GIUGNO 

9. Inserimento Tecnico settore Pony 

10. Approvazione delibera n.87 Incarico Presidente Giuria Concorso 4/6 Luglio 

11. Contributi tesserati Isola di Ischia 

12. Varie ed eventuali: Deroga modifica Campionato Regionale Categoria Ambassador. 

 

Presenti: alle ore 19.30 del 27 maggio 2025, Salvatore Zotti, Silvana Pane, Eraldo Capuano, M.Rosaria 

Capone, Angelo Ruggiero, Daniele Saponara, Sonia Palomba, Maurizio Talarico, Carmine Nacar, Elisabetta 

Bowinkel, Angelo di Costanzo 

Verbalizza il Segretario C.R. Fise Campania, Silvana Pane. 

Alle ore 19,30, il Presidente Salvatore Zotti, constatando la presenza di numero legale validamente 

costituito, dichiara aperta la seduta di Consiglio; pertanto, si passa a discutere il 

Punto 1) dell ’O.d.G Il Consiglio visto il verbale N 7 del 8 maggio all’unanimità approva. 

Punto 2) dell’ O.d.G. Il Presidente e il Consiglio danno il benvenuto al consigliere Elisabetta Bowinkel, 

subentrata in Consiglio a seguito delle dimissioni di Paolo de Colle, inoltre il Presidente, ritenendosi 

soddisfatto dopo la trasferta a Piazza di Siena, vuole rivolgere un ringraziamento a tutti coloro che si sono 

impegnati nell’organizzazione di tale evento, e coglie l’occasione per riportare integralmente l’articolo che 

abbiamo pubblicato sui nostri canali social: Ha avuto termine la 92° edizione del Concorso Ippico Piazza di 

Siena. La Federazione Sport Equestri Italiana e il Presidente Marco di Paola ogni anno ci offrono nella 

splendida cornice di Villa Borghese a Roma un’occasione unica per ammirare da vicino amazzoni e cavalieri 

con i migliori cavalli al mondo, con organizzazione puntuale e precisa. Professionalità e gentilezza da parte di 

tutto lo Staff della Fise. Accanto ai migliori atleti del mondo, nel Galoppatoio, si sono espresse le eccellenze 

nazionali dei settori Ambassador, Master, Giovani Cavalli e nelle Coppe del Presidente Pony e Cavalli le 

rappresentative Regionali di giovani atleti selezionati dai Comitati Regionali Fise. 



La Campania, col sostegno del Tecnico Regionale Francesco Turturiello, nel 2025 ha presentato, dopo 

l’assenza del 2024,per la Coppa del presidente Pony, una squadra formata da 5 binomi, di cui 2 binomi 

hanno partecipato a titolo individuale, e 3 come squadra, escludendo la partecipazione alla categoria più 

alta per opportunità tecniche relativa alla formazione attuale degli atleti campani pony. Il risultato della 

squadra non è stato brillante (alcune penalità di fuori tempo hanno condizionato la classifica!), ma la voglia 

di crescere c’è, si lavorerà per consentire al nuovo e corposo vivaio di ponisti di migliorare. Già è stato 

programmato lo Stage col Tecnico Federale Giuseppe Forte, preliminare ad un appuntamento di grande 

valore come gli Open d’Italia, Manifestazione di interesse federale a Cattolica per fine giugno, al quale ci si 

auspica ampia partecipazione degli atleti campani. Grazie Cloe Carpino, Mattia Castaldo, Beatrice Romano 

Ruscello, Malika Salerno, Noemi Statuetta, a voi spetta la nostra riconoscenza e ai vostri istruttori, Eraldo 

Capuano, Gustavo Spera, Lucio Torraca, Benedetto Mancini. 

La rappresentativa campana alla Coppa del Presidente Cavalli, si è qualificata al 6° posto, con un passivo di 8 

penalità in comune con altre 3 rappresentative regionali. I ragazzi hanno combattuto sostenendosi l’un 

l’altro, per consentire alla propria regione il miglior piazzamento. Grazie a voi, Silvia Condurro, Vittoria 

Iaccarino, Gaetano Passarelli, Aurora Turturiello, Valentina Visco e agli istruttori Marco Condurro, Paolo 

Garofalo, Gino de Colle, Simona Coppola, Paolo de Colle. L’evoluzione tecnica degli atleti ha consentito agli 

stessi di cimentarsi bene sui tracciati complessi (specialmente la domenica), che hanno messo in difficoltà 

non pochi. 

Un grazie va ai nostri Capi Equipe Eraldo Capuano e Anna Giugno, si sono interfacciati con Fise, Istruttori, 

Atleti, ed il Tecnico Francesco Turturiello, con disponibilità costante. E al nostro Tecnico va un grazie 

speciale. Poco incline alla presenza nelle Cerimonie, ma presentissimo e attivo nelle riunioni tecniche, le 

ricognizioni, i campi prova, prolifico di consigli e incitamenti agli atleti campani. Ti aspettiamo Francesco a 

luglio in Campania per uno Stage di formazione utile ai Campani per presentarsi al meglio in ulteriori eventi 

quali Campionati Italiani e Centromeridionali. 

Grazie anche ad Annapaola Vivaldi e al suo istruttore Giovanni Lubrano. I risultati di Annapaola nel Master 

Ambassador hanno dato lustro alla Campania. Un’ulteriore presenza campana eccellente. 

Molteplici le presenze qualitative di ulteriori atleti campani, Vittoria Torraca, Stefano de Colle, Gustavo 

Spera, Giovanna Nani, Salvatore Pollio, Emanuele Sergianni, Michele Cappiello, Chiara Milano, Annapaola 

Salvemini ed Emanuele Grimaldi (non tesserato campano, ma campano per tutti noi), essi si sono 

avvicendati nelle gare di varie formule presenti nella programmazione, sortendo piazzamenti onorevoli. I 

nostri binomi di rappresentativa sono stati elegantissimi grazie al nostro sponsor tecnico GIVOVA, che 

ringraziamo caldamente 

Grazie a tutti, il Comitato Regionale è fiero di potervi seguire nei progressi e successi sportivi, oggi e in 

futuro! 

Punto 3) dell’O.d.G.  Proposta modifica contratto Angelica Leone. Il Consiglio all’unanimità decide di non 

variare il contratto in essere con Angelica Leone. 

Punto 4) dell’O.d.G. A seguito delle dimissioni del referente Dressage Angelo Ruggiero, inviate in data 

14/05/2025,il quale aveva scritto(cit)” riscontrando forti divergenze inerente la mia linea di lavoro inerente 

il settore dressage Campania, rassegno in forma inderogabile le mie dimissioni dall'incarico di 

referente  dressage Campania., il consiglio accetta le dimissioni e decide ,su proposta del Presidente, 

all’unanimità di affidare “ad interim” l’incarico di referente dressage al Presidente Salvatore Zotti, il quale si 

avvarrà del consigliere Angelo di Costanzo per l’organizzazione dell’imminente Stage Paoli/Cirocchi e relative 

incombenze. 

Punto 5) dell’O.d.G.  Alle ore 20.06 si collega il Revisore dei Conti Dott. Giovanni Iaccarino. Con l’avvicinarsi 

delle Ponyadi, evento di grande caratura nazionale, che coinvolge per il settore Promozione e Sviluppo, un 

considerevole numero di giovani atleti, il Consiglio approva, col voto contrario di Angelo Ruggiero, il criterio 

di determinazione dei capi equipe per le molteplici discipline, di nomina di coloro che come istruttori già 



presenti con allievi nella manifestazione. Ad essi verrà dato un rimborso di rappresentanza forfettario, che 

sarà determinato in ulteriore consiglio, insieme alla nomina dei capi equipe per le discipline, derivanti dai 

nominativi relativi dei selezionandi, ancora alla data attuale in definizione. 

Punto 6) dell’O.d.G. Il Consiglio approva all’unanimità la delibera N 84 Approvazione Incarico Tecnico Stage 

Preponyadi – Simone Lazzeri per un importo pari ad € 350,00 + spese viaggio  

Punto 7) dell’O.d.G. Il Consiglio approva all’unanimità Delibera N 85 Organizzazione Manifestazioni Sportive 

– Coppa delle Regioni Reining per un importo pari ad € 8.038,00 di cui € 4.050,00 relative alle iscrizioni - € 

2.000,00 relative a contributo trasporto cavalli e € 1.988,60 relative all’abbigliamento 

Punto 8) dell’O.d.G. Il Consiglio approva all’unanimità la Delibera Presidenziale N 21 Modifica nominativo 

incarico Ufficiale di gara Concorso del 05 – 08 GIUGNO per un importo pari ad € 210,00 (3 giorni giuria) lordi 

+ spese viaggio, in quanto l’U.d.G. Sig. Angelo Spataro, per sopraggiunti impegni personali ha dovuto 

rinunciare all’incarico. Egli verrà sostituito dalla Sig.ra Alessandra Zanot.  

Punto 9) dell’O.d.G. Il Presidente avendo riscontrato durante la trasferta a Piazza di Siena l’impegno e la 

professionalità del Capo Equipe della squadra Pony, Anna Giugno, e ritenendo che il vivaio dei pony ha la 

necessità di un maggiore sostegno, propone al Consiglio che allo stesso Tecnico venga affidato il compito di 

Responsabile settore Pony all’interno del dipartimento Salto Ostacoli affiancando in tal modo il 

Coordinatore Eraldo Capuano. Il Consiglio all’unanimità approva. 

Punto 10) dell’O.d.G. Il Consiglio approva all’unanimità la delibera n.87relativa all’incarico in veste di 

Presidente di Giuria del concorso del 4/6 luglio al Sig. Massimo Ciolli per un importo di euro 320 oltre le 

spese viaggio e vitto. 

 Punto 11) dell’O.d.G. Il Consiglio, avendo valutato la notevole difficoltà che i nostri tesserati provenienti dal 

Centro Ippico Aragona ubicato nell’isola di Ischia, hanno, sia in termini di trasporto cavalli che di soggiorno 

obbligato, approva all’unanimità per la trasferta al Campionato Regionale la Delibera N 86 Attività Sportiva 

Territoriale – Contributi tesserati Isola di Ischia per un importo pari ad € 500,00 

Punto 12) dell’ O.d.G. Varie ed eventuali: Il Consiglio, all’unanimità, relativamente al programma del 

Campionato Regionale Cavalli, emette deroga sul campionato regionale, in quanto presente difformità 

regolamentare su campionato Ambassador h.130.La categoria pertanto sarà definita come Criterium Senior 

h.130 (I e II gr.) Il Campionato Ambassador h.125 (già presente in programma) sarà come da regolamento di 

settore aperto ai I e II gr. Tale deroga verrà velocemente trasferita al Presidente di Giuria, alla Segreteria di 

Concorso, e ne sarà data comunicazione su chat e sito C.R. Campania. 

Non avendo altro da discutere il consiglio alle ore 21.10 viene sciolto. 

Il Presidente                                                                                                   Il Segretario 

      

 

 

 

 


